

Tisztelt Bírótársaim!
Tisztelt meghívott vendégeink!
Tisztelt Országos Bírói Tanács Tagok!

A 2012-es bírósági igazgatási modellváltást követően első alkalommal megválasztott Országos Bírói Tanács az új igazgatási modell működtetésében úttörő szerepet vállalt.

A Bszi. két alkalommal is – 2012-ben, majd 2014-ben – bővítette a Tanács hatáskörét, melyet – kialakítva gyakorlatát -, tartalommal kellett megtöltenie. Számos, a bírósági szervezet életét alapvetően meghatározó igazgatási kérdésben kellett állást foglalnia, véleményt formálnia. Munkájukért – mely fontos tanulságokkal szolgált és tapasztalatokat ad számunkra is – mindenekelőtt az első OBT tagjainak szeretnék köszönetet mondani.

Az új összetételű Országos Bírói Tanácsot a változtatás igénye hozta létre.

Meggyőződésem, hogy a most kezdődő hatéves ciklusban meg tudunk felelni ennek az elvárásnak. Annál is inkább, mivel az új OBT összetétele a teljes bírói kart megjeleníti. Igaz ez az állítás – a Bszi. területi képviselői elvének megfelelően - földrajzi szempontból, hiszen a keleti megyék (Borsod-Abaúj-Zemplén, Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár-Bereg), a déli (Csongrád és Baranya), a nyugati (Zala és Vas) mellett Jász-Nagykun-Szolnok megye és a központi régió is képviseli magát a Tanácsban.

De igaz a szolgálati idő szempontjából is, hiszen a Tanács tagjai között ugyanúgy találunk 6 éves gyakorlattal rendelkező, fiatal kollégát, ahogyan 33 éve ítélkező pályatársunk is mandátumot kapott. Vezetői tapasztalattal nem rendelkező bírák éppúgy sorainkban ülnek, mint a sokéves bírósági vezetői gyakorlatot maguk mögött tudó bírók.

Ez az összetétel feltétlenül dinamikát visz a tanácskozásba: a kérdések sok szempontú megvitatását, különböző érdekek, eltérő tapasztalatok megjelenítését teszi lehetővé. Mindez elősegíti az egységes bírósági szervezet érdekeinek megfelelő álláspontok kialakítását, amely nélkülözhetetlen.

A 2012. január 1-jétől hatályos bírósági szervezeti törvény értelmében az Országos Bírói Tanács a bíróságok központi igazgatásának felügyeleti testülete, és felügyeleti feladatai mellett közreműködik a bíróságok igazgatásában.¹

¹ Ld. Bszi. 88.§ (1) bek.

Mindkét hatáskör, a „felügyelet” és a „közreműködés” célja is a bírósági és igazgatás működésének javítása. Az Országos Bírói Tanács jogosítványait kizárólag ennek érdekében gyakorolhatja.

Elsődleges és legfontosabb feladatunk tehát a törvényesség betartása és betartatása a bíróságok igazgatásában.

A Bszi. többszöri módosításaival a testület ma rendkívül fontos, a bírói szervezet működését alapvetően befolyásoló jogosítványokkal rendelkezik a központi igazgatás, a kinevezési jogkörök gyakorlása, a költségvetés és a képzés terén.

Alkotmányjogászai szemmel nézve e jogosítványok „fékek és ellensúlyok”: annak biztosítékai, hogy a hatalommegosztás elve ne csupán a klasszikus államhatalmi ágak között, hanem az egyes hatalmi ágon belül, a bírósági szervezetben is érvényre jusson.

Számunkra, akik e jogosítványokat gyakorolni fogjuk, olyan jogi eszközöket jelentenek, amelyeket mindenkor egy magasabb, védendő érték szolgálatába kell állítanunk.

A bírói hatalmi ág esetében ez a védendő érték nem más, mint az ítélkező bíró személye, a bíró és a bírósági szervezet integritása, társadalmi megbecsülése és rangja.

Éppen ezért kiemelkedő fontosságú, hogy a következő hat esztendőben az Országos Bírói Tanács tagjaiként mindenkor a bírói hivatás iránti elkötelezettség vezéreljen bennünket. Tisztségünk ellátása során meg kell jelenítenünk a bírósági szervezet és az ítélkező bíró rangját, az évszázadok során generációról generációra továbbadott szakmai-etikai értékeket.

De meg kell jelenítenünk az ítélkező bírák – több ezer pályatársunk – érdekeit is, így különösen a nyugodt, magas színvonalú és elmélyült ítélkező munkát, valamint a tudás megosztását, gyarapítását szolgáló megoldásokat.

A most megválasztott Országos Bírói Tanács legfőbb feladatát ezért abban látom, hogy az ítélkezésre koncentráló, kiszámítható életpályát kínáló, nyugodt és stabil bírósági szervezet megszilárduljon a most induló 6 éves ciklus végére.

Ez valamennyi jelző tekintetében egybecseng az OBH elnöke által korábban megfogalmazott célkitűzéssel, nevezetesen az átlátható és kiszámítható, ennek következtében nyugodt és stabil igazgatási modell megteremtésével.

E célkitűzés eléréséhez az OBT minden támogatást meg fog adni, aktívan élve a Bszi.-ben külön neki biztosított jogkörökkel.

Ahhoz, hogy feladatunkat teljesítsük, elengedhetetlen mind az OBT testületi integritásának, mind pedig az OBT tagok személyes integritásának megőrzése.

Meggyőződésem, hogy az általunk „megálmodott” bírósági szervezet nem csupán a napjainkban ítélkező bírótársaink, hanem a jövő bírógenerációjának is érdeke. Ahogyan egykor Juhász Andor kúriai elnök fogalmazott: *„A helyesen berendezett bírói pálya vonzóerőt gyakorol a kívülállókra, ami ismét megkönnyíti az utódlásról való gondoskodást s ennek körében a gondos kiválasztást.”*²

Mindezen célok megvalósításához, munkánkhoz bizalmat, támogatást és türelmet kérünk valamennyi Bírótársunktól. Leginkább türelmet, hiszen a most megválasztott tagoktól az Országos Bírói Tanácsban betöltött tagság új ismeretek elsajátítását, látókörünk további szélesítését követeli meg.

Mindazonáltal az OBT tagjai továbbra is ítélkező bírák maradnak, így napról-napra saját maguk is megtapasztalják azt a bírósági igazgatást, amelyet a törvény erejénél fogva felügyelni jogosultak és kötelesek.

Az előző OBT többféle módon közvetlen lehetőséget is teremtett arra, hogy megismerje a bírói kar véleményét, az őket foglalkoztató kérdéseket, problémákat. Ezt magam is kiemelkedően fontosnak tartom. Emellett azonban arra kérem a bíró kollégákat, hogy éljenek a jogi lehetőségekkel és jelezzék az Országos Bírói Tanácsnak, ha valamely kérdés megvitatását indokoltnak látják.

Az OBT tagsággal járó felelősség rendkívül nagy. Ám erőt ad számunkra az, hogy bírótársaink az elektorok útján bizalmukat helyezték belénk, s kérjük, hogy továbbra is bízzanak bennünk.

Az Országos Bírói Tanácsban tanácskozási joggal részt vevőket pedig arra kérem, hogy aktív részvételükkel támogassák a Tanács munkáját.

Köszönöm megtisztelő figyelmüket!

² A m. kir. Kúria elnöki állásának elfoglalása alkalmával a m. kir. Kúriának 1925. évi szeptember hó 12. napján tartott teljesülésében elmondott beszéd, in: JUHÁSZ 1935. 52-53. o.